

贯彻新会区委十四届五次全会精神

古井镇夯实实体经济根基 培育壮大四大主导产业

新会区委十四届五次全会以走在前列的信心决心，带领全区乘势而上、真抓实干、奋勇拼搏，擂响抓党建促“百县千镇万村高质量发展工程”战鼓。古井镇将聚焦全会精神，认真落实省委“1310”具体部署、市委“1+6+3”工作安排，推进区委“一园三中心”建设，以“走在前列、作出示范”的精气神，努力为新会现代化建设作出古井新的更大贡献。

文图 江门日报记者 冯瑶君 叶田
通讯员 古井宣(署名除外)



坚持“制造业当家” 大力发展实体经济

全会提出，要坚持“制造业当家”，在构建现代化产业体系上实干争先，坚持陆海统筹、江海联动，构建科学高效的海洋经济发展格局。

今年上半年，古井镇规模以上工业增加值增速、社会消费品零售总额增速等主要经济指标位居全区第一。



▲全球最大的宽扁浅吃水型半潜驳船——“四航永兴”号在古井镇的银洲湖畔顺利交付。企业供图

◀古井镇选取特色产业古井烧鹅，探索打造富民工坊。

古井镇坚持实体经济为本、“制造业当家”，充分利用优越的交通、区位、土地资源、岸线资源等条件，培育壮大船舶与海工装备、新材料、金属制品、建筑材料四大主导产业。

提升海洋产业能力。银洲湖湖道纵贯古井全镇，通江达海，更有约19公里可利用优良的深水岸线。近日，全球最大的宽扁浅吃水型半潜驳船——“四航永兴”号在银洲湖畔顺利交付，该船由中

交四航局江门通航船业有限公司承建。古井镇充分利用岸线资源，纵深推进海洋经济，继续壮大培育江门通航和南洋船厂两家传统龙头企业，推动船舶与海工装备“链式”发展，促进产业链条向上下游延伸。积极对接上级现代化海洋牧场建设工作，探索建立“海洋牧场+海工装备”产业基地联动发展模式，计划引进投资21亿元的海洋工程装备高端生产项目。

全力推动项目建设。积极推进澳能国际新材料、宝晶蓝宝石、华津镀锌线扩建等项目年内建成投产，推动海螺水泥粉磨工艺技改等项目年内投入使用。力促投资10亿元的华津热浸镀锌钢管制造项目年内拍地动工，总投资5.5亿元的“工改工”项目——三玖高纯二氧化硅加工提纯项目今年11月进场施工。

加快精准招商引资。协调中集同创

收购嘉洋公司的相关工作，加快总投资4.5亿元的新项目落地。高效盘活中新拆船厂工业用地，力争引入投资5亿元的环保建材类项目。

紧抓深江合作机遇，积极到深圳招商，争取引入投资2亿元的千艺医疗器械生产制造项目。

实施“百千万工程” 推动城乡区域协调发展

全会提出，要全力实施“百千万工程”，强镇富民兴村，在推动城乡区域协调发展上实干争先。古井镇将全面实施“百千万工程”，努力把古井镇打造成为新会县域副中心。

聚焦圩镇建设，重点用好圩镇0.6公顷(9亩)、官冲村2.33公顷(35亩)商住用地，建设人才公寓和商业综合体，加快建设圩镇体育公园，高质量办好新会第四中学、古井中心小学，为企业、人才提供优质服务，推动公共服务共建共享。完成江门大道古井段23公里沿道绿化改造，道路景观提升改善，配合推进珠肇高铁古井段建设，加快古井作业区码头等基础设施建设，抓好百业名轩小区项目建设，推进江门大道下沙村道顺接工程，改善交通出行环境。

聚焦乡村振兴，抓好人居环境整治，巩固实地考评成效，形成长效管护机制；抓好“非粮化”整治，集中力量做好撂荒地整治，探索耕地连片集中发展；探索新型集体经济发展模式，加强村企共建，切实提高村集体收入水平，助力岭北村盘活资产，打造古井云吞标准化生产基地，推动该村与李祥讲(广东)陈皮有限公司合作，打造陈皮袋泡茶智能化生产线；支持官冲村探索经营权入股模式，引进企业投资建设渔业文化产业园，为珠西园区提供生活配套，助力提升村级经济。

聚焦文旅发展，深入推进霞路村五福里改造项目，将烧鹅街打造为有“侨”味的唐人街；谋划举办“古井烧鹅美食节”，积极申请“古井烧鹅”商标注册，持续打造古井文旅餐饮品牌；大力发展特色文旅产业，打造文旅精品旅游线路，实

现文旅一体化融合发展，不断打造古井文旅品牌。

抓好民生实事 建设绿美和谐幸福古井

全会提出，要扎实推进绿美新会生态建设，精准植绿护绿扩绿，抓好减污降碳，提高绿美经济效益，在打造人与自然和谐共生典范上实干争先；要着力保障和改善民生，兜住兜牢民生底线，在提升群众幸福指数上实干争先。古井镇将紧跟目标要求，努力建设绿美和谐幸福古井。

坚决守护绿水青山，打造宜居古井。大力开展洗沙场整治查处行动，严厉打击非法采砂行为，不断改善河段面貌。加快农村污水处理设施建设，不断美化净化村容村貌。重点整治散乱污企业，严格管控工业固体废物，严防土壤污染。进一步严格依法治林管林、严厉打击各种破坏森林资源的违法行为。

持续壮大特色产业，赋能宜业古井。继续发挥古井烧鹅协会和古井烧鹅产业党支部的作用，推动党建与烧鹅产业深度融合。大力发展古井烧鹅预制菜等加工业，增强现代产业支撑力。选取特色产业古井烧鹅、古井云吞、新会陈皮等企业，探索打造富民工坊。

全面发展社会事业，迈向和美古井。升级改造古井镇中心卫生院门诊大楼，增加体检中心设备投入，加快推进村卫生站标准化建设工程，更好满足群众的体检和就诊需求。活化利用霞路村敬堂赵公祠，打造成为古井镇侨史馆。保护性开发侨房、洋楼等资源，探索通过以点带面打造文化旅游亮点。加强食品市场监管，积极开展创建省食品安全示范镇工作。

时代在召唤，奋斗正当时。古井镇将自觉把全会精神作为推进各项工作的根本遵循，持续深入实施“百千万工程”，积极融入和推动银洲湖东岸一体化发展区建设，为新会冲刺千亿GDP强区，当好全市高质量发展标杆作出古井新的更大贡献。

专题

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

新会区人民医院肿瘤防治中心不断提升医疗技术水平 打造区域肿瘤防治高地 守护群众身体健康

日前，廖伯按时到新会区人民医院肿瘤防治中心复查体检，并向该中心副主任医师陈婵娟吐露心声：“你们在我最需要的时候给予我勇气和信心，把我从‘死神’手里拉回来。因为你们，我的癌症才能够痊愈。”

2012年，彼时50岁的廖伯在查出患鼻咽癌晚期后，怀着忐忑不安的心情与对抗病魔的决心，来到了新会区人民医院肿瘤防治中心。经过专业、规范的治疗后，他的鼻咽癌得到根治，直至今未复发。

“癌症正在成为一种可以控制的常见病和慢性病。”新会区人民医院肿瘤防治中心主任陈昌南说。据悉，新会区人民医院肿瘤防治中心作为广东省首批县级癌症防治中心，在癌症的防治技术水平和服务能力上，走在区域前端，规范化开展肿瘤防治诊疗，提升医疗服务连续性。

文图 简家琳

聚力做好群众的“医靠”

新会区人民医院肿瘤科成立于20世纪80年代末，是江门地区最早创建的肿瘤专科之一。新会区人民医院肿瘤防治中心成立于2014年，获评广东省癌痛规范化治疗示范病房、化疗相关性恶心呕吐(CINV)规范化治疗病房，通过国家药物临床试验质量管理规范(GCP)专业备案，现有主任医师2人、副主任医师2人、主治医师6人、住院医师2人，中、高级护理人员5人，护士30余人，是一支高素质的专业医疗团队。

“科室长期与上级医院开展业务交



新会区人民医院肿瘤防治中心医生查房，关心病患病情。

流，充分依托其优质医疗资源和人才、技术力量，定期输送骨干医师外出学习培训，提高科室的专业技术水平。”陈昌南介绍，目前，新会区人民医院肿瘤防治中心已与中山大学附属肿瘤医院、南方医科大学附属医院、中山大学孙逸仙纪念医院等建立长期合作关系，定期请专家教授会诊、授课，助力青年医师的“传帮带”式培养，不断提升竞争力和影响力。

在技术创新方面，新会区人民医院肿瘤防治中心在江门地区首创“放疗病人信息条形码管理”和“电子体表皮肤定位辅助精准放疗”医疗技术，有效降低放疗过程中因人为操作发

生差错的风险，降低医疗事故发生率，有效保证精准治疗的执行，保障医疗质量，提高患者生活质量及满意度。

在科研建设方面，借助新会区人民医院作为南方医科大学博士后基地的有利条件，2019年1月，新会区人民医院肿瘤防治中心成功引进2名肿瘤相关专业博士进驻。“博士后基地的工作促使专科理论知识与临床实际应用相结合，有助于学科优势转化，推动区域癌症防治科研水平提升。”南方医科大学博士后冯建国表示，以科研平台服务临床，通过理性思维与临床思维互补，能够为制定个体化医疗方案提供重要指导，对提高新会区人民医院肿瘤防治中心的综合诊疗能

力具有重要意义。

近三年来，新会区人民医院共收治癌症患者19469人次，实施癌症相关手术7251人次，执行化疗5103人次，执行放疗200余人次。肿瘤防治医疗技术能力和质量水平逐年提升，患者就医体验持续优化，科研建设成果不断突破，让群众更有“医靠”，推动新会区及周边辐射地区的肿瘤防治工作迈入“快车道”。

深耕肿瘤防治 点亮“生命之光”

林叔是一名晚期肾癌患者，家人四处寻医问药，然而，病魔并没有停止侵蚀

的脚步。无奈之下，林叔只能回到家中“等日子”。2021年5月，得知新会区人民医院肿瘤防治中心在癌痛规范化护理工作方面“有两把刷子”，在林叔的疼痛再次加重时，他的家人带着他匆匆赶来求助。

林叔入院后，新会区人民医院肿瘤防治中心的专业治疗团队为他做了全面检查，并按照他与家人的意愿，采取止痛治疗。两周过后，林叔的疼痛明显缓解，还能坐起身来进食，效果显著。他的家人激动不已：“看到老人逐渐精神起来了，我们对治疗又燃起信心了……”

见此情景，陈婵娟立即结合林叔的身体情况，为他制定治疗方案。14程免疫治疗过后，林叔靠定期服用止痛药，实现生活完全自理。今年9月，林叔出院接受治疗时，动情地说道：“多亏防治中心的医生和护理团队，是他们延续了我的生命线，让‘被判死刑’的我重拾生活的勇气。”

“我们欣喜地看到，得到了有效治疗后，肿瘤患者的生存率日益提高。”陈婵娟介绍，目前，中心设备综合水平在同级医院处于领先，有直线加速器(LA)、西门子大孔径CT及X光模拟定位机、1.5T磁共振诊断系统(MR)、64排螺旋CT等肿瘤治疗相关设备，能实现对人体各系统大部分恶性肿瘤的精准放疗，可以开展常见肿瘤及部分罕见肿瘤诊疗业务。同时，医院还配备病理室，通过与金域检测中心合作，开展病理、免疫组化、基因检测等检测项目，为肿瘤诊治提供强大的技术支持，为新会区及周边地区广大患者提供全方位诊疗服务。

值得一提的是，新会区人民医院肿瘤防治中心共开放床位100张，其中包括17张日间留观放疗床位，开创了本地区开展日间留观放疗治疗服务的先河。“这一举措大大缩短了患者的看病时间，显著解决床位难求、患者等待化疗时无处休息的问题。”新会区人民医院肿瘤防治中心副主任医师谢峰说。

打造“有温度”的肿瘤病房

走进新会区人民医院肿瘤防治中

心，你会发现这里没有想象中的压抑、沉闷，反而给人一种明亮、轻松的感觉。走廊、病房、诊疗室，都干净整洁、色调明快，医护人员穿行其中，查房、换药、做检查，医患之间温馨而有爱。

“感谢医生和护理团队，他们无微不至的照顾让我逐渐建立起信心，较快康复。”“三年多来，非常感谢你们像对待亲人一样不厌其烦地关心我。”“护士打针技术高，像飞针一般迅速，打针无疼痛。”9月还没有结束，新会区人民医院肿瘤防治中心的住院部便接连收到患者们亲手写的感谢信。

新会区人民医院肿瘤防治中心是江门市首批优质服务示范病房，护理团队曾获评“江门市优秀护理集体”，能规范开展肿瘤化疗、放疗治疗、介入治疗护理等。而且，该团队在江门市率先开展B超引导下改良腹腔镜PICC置管术、PICC尖端腔内心电图定位技术、隧道式PICC置管术。

“我们运用目前最先进的PICC置入方法，定位准、损伤小，能有效降低导管相关并发症的发生。”该中心护士长陈凤琴介绍，PICC导管技术的改良为病人搭建了一条安全、长效的静脉通路，在保证治疗给药、症状处理的同时，有效减轻患者反复穿刺的痛苦，提高患者生活质量。

“因疾病本身及治疗过程中产生的躯体和压力，患者会产生巨大的身心痛苦，继而严重影响他们的生活质量和临终期的舒适与尊严。”谢峰表示，对患者的姑息治疗与安宁疗护也至关重要。

据了解，目前，新会区人民医院肿瘤防治中心并没有设置固定的安宁疗护病床，各病区均可收治安宁疗护患者，根据《姑息治疗与安宁疗护基本用药指南》及《安宁疗护实践指南(试行)》开展具体诊疗。“除了提供安静舒适的环境和帮助病人缓解疼痛、预防和缓解恶心呕吐症状之外，我们用心、细心、耐心护理病人，尽力缓解病人和家属的心理压力，提供安慰和支持。”陈凤琴说。